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Hudba a zpěv jsou fenomény, které nacházíme všude tam, kde jsou.lidé. Hlas je 
starší, než řeč. Ještě dříve, než se člověk dokáže verbálně vyjadřovat, disponuje 
určitou "vokální kapacitou", která mu umožňuje sdělovat své pocity. Matka čeká na 
první křik'svého dítěte.

Ten, kdo zpívá nebo hraje, chce něco sdělit. Hudba má komunikační funkci. Musí 
zaznít, aby byla hudbou (sonare), působí v posluchačích odezvu (re-sonare), která 
se pak projeví ve vzájemné pospolitosti při hudebním zážitku (con-sonare). (Srv. 
také něm. Stimme-Stimmung-Einstimmung; lat. movere-motio-emotio.) Hudba slouží k vy
jádření nesmyslových, duševních a duchovních skutečností. Radost, vyjádřená zpěvem 
vzbudí radost u toho, kdo je schopen rezonance a vytváří tak společenství radosti. 
Schopnost sonance a rezonance vede ke společenství. Proto nepřekvapuje, že se s hud
bou a zpěvem setkáváme ve všech náboženských kultech.

1. Přírodní náboženství vycházejí z toho, že hudba má na posluchače velký úči
nek. Kultovní hudba je provozována šamany, kteří chtějí jejím prostřednictvím jednak 
bohy nebo démony, ale také účastníky obřadů. Démoni, zlí duchové jsou hlukem zastra
šováni, bohové a dobří duchové jsou příjemnými zvuky ovlivňováni ("bestimmen"), aby 
byli milosrdní. Účastníci se mají pomocí hudby dostat do stavu, v němž by se snáze 
setkali s božstvem. Děje se to většinou pomocí rytmu, který může" vést buď k ek-sta- 
zi (být mimo sebe) - tak Afrika, nebo k en-stazi (spočinout v sobě) - hudba Dálného 
východu. Zde také připomeňme některé proudy rockové hudby (také hudby satanských 
kultů), které orgiastickým hlukem a rytmy chtějí vyvolat smyslovou sugesci, přivést 
posluchače k ohlušení a omámení.

2. Izrael odmítá hudební praktiky přírodních náboženství - a to z principiel
ních teologických důvodů. Bůh smlouvy se nedá člověkem naladit, ovlivnit ("bestim
men"). On je svátý a milostivý a on se sám ve své suverénní svobodě rozhodl pro pří
klon ke člověku. Proto hudba v Izraeli, všechen zpěv.a modlitba má charakter odpově
di na Boží čin. .

Izrael zakouší Boží lásku a věrnost v činech stvoření, zjevení a záchrany. 
Zpěv shromáždění je výrazem zakoušení Boží spásy, jak o tom svědčí zvláště žalmy. 
V nich je obsažena chvála Boha, zvěstování jeho činů, nářek, který je však nesen 
nadějí na záchranu, prosba o požehnání.

Hudba je vhodným prostředkem k odpovědi člověka, který byl zasažen Božím sdí
lením. Zpěv má přednost před pouze instrumentální hudbou. Klasickým místem zpěvu 
v Izraeli je bohoslužebné shromáždění, klasickou formou je berakah (žehnání), kla
sickým repertoárem žaltář.

I. Antropologické a teologické základy

"Kristus je Bohem, který 
zpívá, a je Bohem těch, 
kteří zpívají"

(Klement Alex.)
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Prorocká kritika (Amos) postihuje bohoslužbu a její zpěv tehdy, když není vý
razem vnitrního postoje. A Židé odmítají zpívat ve chvílích největšího národního i 
osobního ponížení (srv. Ž 137,4).

Židovskou liturgii můžeme rozdělit na chrámovou, synagogální a domácí.
Chrámová liturgie jako jediná užívala také hudebních nástrojů. Žalmy, zvláště 

oslavné, byly bohatě instrumentálně vybaveny. Kněžskými nástroji byly roh (šofar) 
a trumpeta (hasosrah). Používaly se jako doprovod oběti. Nástroji levitů byly har
fa (nebel), lyra (kinnór) a citera (sabeká, kitharis). Tyto nástroje sloužily k do
provodu liturgických zpěvů (srv. 1 Kron 25,1-3). Z bicích nástrojů byly užívány 
zvonky (vyhražené příslušníkům hierarchie), cimbály, talíře (činely) a bubny. Další 
dechové nástroje flétna (jobél, aulos), šalmaj a hoboj nepatřily ke chrámovému kul
tu, ale užívaly se při jiných příležitostech (svatby, pohřby).

V synagogální liturgii se nástrojů neužívalo. Hudba je zde zastoupena při zpě
vu žalmů a čtení Písma. Text Písma je kantilován, jde o tzv. Sprechgesang. Melodie 
pro tóru a proroky jsou rozdílné. Proroci se "čtou" z tištěné bible, která obsahuje 
akcenty, podle nichž se tvoří kadence; tóra se však přednáší z rukopisného svitku, 
kde znaménka nejsou. Přednes vyžaduje značné pěvecké umění.

Synagogální zpěv ovlivnil pravděpodobně i tvorbu melodií křestanské bohoslužby 
(modlitba "Alenu", Lamentationes).

3. Prvotní církev přejímá židovské pojetí liturgického zpěvu jako výrazu chvá
ly, díků i proseb, jako odpovědi na Boží činy spásy v dějinách. Bohoslužebný zpěv 
křestanů má - tak jako celá víra i teologie - trinitární charakter. Je chválou Boha, 
který poslal svého Syna. Je chválou Boží skrze Krista v Duchu svátém, je účastí na 
chvále, kterou Kristus vzdává svému Otci. Je i chválou Krista, Božího Syna a našeho 
Pána. Je prosbou o záchranu v Kristu. Je to zpěv v Duchu svátém z překypující plnos
ti zakoušené spásy.

Křestané nepřijali instrumentální vybavení chrámové liturgie, i když nástroje 
jako doprovod zpěvu absolutně neodmítali. Postoj k nástrojové hudbě byl však zdržen
livý, protože tyto nástroje byly součástí pohanských kultů. Tak jako u židů i zde 
má přednost zpěv, zhudebnělé slovo. Tím je zpěv nezaměnitelným výrazem víry: kresta- 
né vyjadřují, že věří a jak věří(hudba), komu věří a co věří(text).

Zpěv je přiměřený způsob přednesu liturgických textů, protože jsou to texty, 
vyjadřující víru, mají tedy co činit ne s nějakým neosobním tajemstvím života a svě
ta, ale s Nevýslovným, který však v Kristu vyslovil své rozhodné, kategorické Ano 
vůči nám. To, že víra je vyjadřována, "zviditelňována" slovem a hudbou, je obdobou 
procesu vtělení Slova. "Das Musikwerden des Glaubens ist ein Teil des Vorgangs der 
Fleischwerdung des Wortes" (Ratzinger).
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1. Zpíval také Ježíš? Ježíšův život se odvíjel na nábožensko-kulturním pozadí 
židovského národa. Ježíš se účastnil bohoslužby v chrámě a synagoze i s jejich hu
debním vybavením (srv. Lk 4 - kantilace úryvku z Izaiáše). Přijímal také pozvání 
k hostinám, svatbám, kde se zpívalo.

Jediný přímý poukaz na to, že Ježíš zpíval, máme pouze z líčení závěru jeho ve
likonoční večere: "hymnésantés eksélthon-když zazpívali chvalozpěv, vyšli...'5 (Mk 
14,26). Zde se jedná o zpěv halelových žalmů po 4.kalichu večeře Paschy. Ježíš je 
tedy "prvním kantorem Nového zákona". Jeho zpěv - první liturgický zpěv, doprováze
jící eucharistii. Hudební život církve se začal díkůvzdáním při Poslední večeři a 
vyšel z Ježíšova srdce" (Gastoué).

2. Sk 2,42. Tato první souhrnná zpráva (Sammelbericht), která naznačuje struk
turu bohoslužebného shromáždění křestanů, mluví o "modlitbách"(proseuchai). Můžeme 
snad myslet na zpěv žalmů, nebot židé označovali žalmy buď tehillím(písně chvály) 

nebo tefillot(modlitby). Křestanská synaxis je v té době ještě pevně spojena s hos
tinou a ta po vzoru židovských i antických hostin obsahovala písně, hymny a jiné 
básnické projevy (srv. antické symposion). Autor listu Ef však požaduje, aby duchov
ní prvky dostaly přednost před pouhým posezením u vína; "Neopíjejte se vínem, vede 
to jen k výstřednostem, ale hleďte, at jste plní Ducha" (5,18).

3. Právě v této souvislosti je zde (a také par. Kol 3,16) jmenována trojice: 
"žalmy, chvalozpěvy a duchovní písně" (psalmoi, hymnoi, odai pneumatika!). Z tohoto 
výčtu můžeme usoudit, že existovaly různé druhy liturgických zpěvů, aniž bychom je 
však mohli - kromě žalmů - přesněji specifikovat, jisté je, že nejstaršími novozá
konními zpěvy jsou hymny na Krista. Ty opěvují velké Boží činy v Ježíši Kristu. Pr
votní církev jistě také užívala při bohoslužbě žalmů, které kristologizovala. Výraz 
"duchovní písně" (odai pneumatikai) lze také přeložit: "písně, jak je vnuká Duch". 
Jedná se snad o charizmatické improvizace, jak o tom svědčí 1 K 12, 7n; 14,26. Zpěv, 
tak jako i ostatní prvky liturgie, musí ovšem sloužit k výstavbě společenství (oiko- 
domé-14,26).

4. Ze Skutků se dovídáme, že kolem r. 50 Pavel a Sials zpívali ve vězení ve 
Filipech uprostřed noci Bohu chvalozpěvy: "hymnún ton theon" (16,25). Kdekoliv byli 
křestané pohromadě - at už v jakémkoliv počtu (srv. Sk 1,12-14), at se jednalo o bo
hoslužbě shromáždění nebo nepatřil k tomu zpěv žalmů a hymnů.

5. Knihou novozákonních žalmů a hymnů můžeme označit Janovu Apokalypsu. Zde 
množství hymnických textů a doxologií nebeské liturgie nezapře svůj židovský původ.

II. Svědectví Nového zákona
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1. Pliniův list Trajánovi: Křestané v Bythinii jsou obviněni, protože "stato 
die ante lucem conveniunt carmenque Christo quasi deo dicunt secům invicem" (ep.96).

2. Éusebius ve své História ecclesiastica cituje Filóna Alexandrijského (+cca 
50), který ve spise Oe vita contemplative popisuje život egyptských asketů. Říká

o nich: "Neoddávají se pouze rozjímání, ale skládají i chvalozpěvy a Boží chvály 
v rozličných verších a nápěvech skládaných do rytmu." Při nočních slavnostech zpí
vají zpěvy tak, že "jeden rytmickým způsobením (meta rythmú) předzpěvuje, zatímco 
ostatní klidně naslouchají a jen při poslední strofě zpívají totéž" (HE 11,17).

3. Klement Alex, píše: "Nezpívejte podle modu Terpandrova ani Kepionova, tím 
méně podle modu frygického, lydického nebo dórského, ale podle modu nové harmonie, 
která nese jméno Boží" (Prostreptikos 1),.

4. Lertullián uvádí, že po agapách je každý ze shromáždění vy-zván, aby zazpí
val píseň z Písma nebo svou vlastní skladbu (de Scripturis Sacris vel de proprio 
ingenio Deo canere) (Apol. 39).

5. Svědectví východních i západních Otců o liturgickém zpěvu - zvláště o zpěvu 
žalmů a hymnů - jsou velmi četná. Zpěv je neodmyslitelnou částí liturgie a uplatňu
je se při euch. slavnostech, svátostech, hodinkách, procesích a pohřbech.

Jeroným popisuje pohřeb sv. Pavly v Betlémě: "Věřící se museli řadit do jazy
kových skupin, protože žalmy byly zpívány postupně řecký, latinsky a syrsky a sice, 
když jějí tělo bylo vystaveno v chrámu Spasitele, při průvodu a před uložením do 
hrobu" (Ep. 77,11).

Řehoř Nysský nařizuje při pohřbu své sestry Makriny rozdělit lid na muže, ženy 
a klérus a k podpoře responzoriálního zpěvu ženám přidělil sbor panen a mužům sbor 
asketů (De vita s. Macrinae).

Pro jeruzalémskou liturgii 4.stol, je mnohokrát dosvědčen zpěv hymnů, žalmů a 
antifon (srv. Peregrinatio Egeriae).

Od 4.stol, nastává plodné období tvorby hymnů, které jsou tak spolu s žalmy 
základem zpěvního repertoáru této epochy.

Zpěv textu má umocnit jeho kerygmatickou sílu; existuje tedy úzké spojení slo
va a melodie - syntaxe. Zpěv je skutečným liturgickým úkonem: neslouží k vyzdobení, 
podmalování kultovního dění, není prostředkem k okouzlení posluchačů, ale je zcela 
ve službě hlásání. Augustin dosvědčuje, že "svátá slova, pokud jsou zpívána, mocně
ji a vroucněji rozpalují zbožností mé srdce, než když se nezpívají" (Conf.X,33). 
Bojí se dokonce, že hřeší, když ho víc dojímá melodie, než obsah.

Avšak i když má zpěvní přednes textu přednostní, takřka výlučné postavení v li
turgické hudbě, Augustin neomezuje zpěv církve pouze na přednes textu. Zná i zpěv 
beze slov - tzv. jubilus: "Kdo jubiluje, nevyslovuje slova, ale je to zpěv radosti 
beze slov" (Enarr.in Ps.99)..."Aby se srdce radovalo beze slov a nesmírná šíře ra
dosti aby nebyla omezena slabikami" (Enarr.in Ps.32, viz LH IV,1283).

III. Mimobiblická svědectví starověku
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Římská liturgie byla původně omezena pouze na město Řím a okolí. Měla svůj 

vlastní zpěv, který se pak s rozšířením řísmké liturgie dostal i do dalších oblastí 
(Galie, Německo). Tento zpěv se nazýval cantus romanus nebo cantilena romana. Od 
9.stol, se objevuje název gregoriánský (podle papeže Řehoře 590-604). Nejlepší de
finici tohoto zpěvu podává SC 116: "cantus proprius liturgiae romanae".

1. Starořímský zpěv. Takto nazýváme zpěv římské liturgie před gregoriánskou re
dakcí. Známe jej jen z několika málo dokumentů, protože tyto knihy byly většinou 
zničeny. Starořímský zpěv obsahoval kromě jednoduchých nápěvů pro lid i melismatické 
sólové zpěvy, kde se uplatňovalo koloratúrni umění zpěváků. Snad právě dlouhá melis- 
mata na poslední slabice byla jeho charakteristikou, ale i předmětem reformy.

2. Papež Řehoř. Už několik papežů před ním se zabývalo liturgickým zpěvem: Lev 
Veliký, Gelasius, Symmachus, Jan a Bonifác. 0 nich čteme (římský archikantor Jan - 
7.stol.), že uspořádali lit. zpěv v průběhu lit. roku (cantus anni circuli). Bene
dikt zase kodifikoval zpěv officia (reg. Ben. 8-19).

Jakou úlohu hrál tedy papež Řehoř Veliký? Jeho význam je přednostně v uspořádá
ní mešní liturgie, jejího řádu a tím i mešních zpěvů. Zda Řehoř sám komponoval melo

die, je nejisté a spíše nepravděpodobné. Toto podání vzniklo v Galii v 8/9. stol., 
aby řísmká liturgie i s jejími zpěvy byla podpořena autoritou. Velká většina melodií 
vznikla před ním a také po něm. Novořímská redakce lit. zpěvů je pravděpodobně dílem 
římských kantorů 7. a 8. století (Castolenus, Maurianus, Virbonus). Jisté však je, 
že Řehoř se zasloužil o rozvoj římského zpěvu, který jako benediktin sám pěstovaly a 
o rozvoj pěvecké školy v Římě.

IV. Římský liturgický zpěv - gregoriánský chorál

7. Když církev za Konstantina dostává svobodu a privilegia, zvyšuje se slav
nost bohoslužby - pravděpodobně už také z konkurenčních důvodů oproti nádheře a vý
pravnosti kultů jiných náboženství. Zpěv začíná být rozvíjen jako samostatná umě
lecká forma a jako prostředek k povznesení lesku a slavnostnosti bohoslužby.

Tento vývoj si nelze představit bez vzniku skuoin zpěváků, pěveckých škol. Ty 
vznikaly především u katedrál a klášterů a pěstovaly umělecky vysoce náročný zpěv, 
bez kterého se slavnostní bohoslužba neobešla.

Jistě však existoval i typ bohoslužby bez zpěvu scholy, zvláště v malých ven
kovských společenstvích. K tomuto typu liturgie však chybí jakákoliv pramenná doku
mentace.

8. V období patristiky jsme odkázáni pouze na literární svědectví. Nejstarší 
hudební zápis křestanského zpěvu je tzv. papyrus Oxyrhynchos (podle místa nálezu 
asi 200 km od Káhiry), který pochází asi z r. 270. Obsahuje fragment trinitárního 
hymnu, text je řecký a řeckou abecední notací. Je to však ojedinělý dokument; zpěvy 
byly tradovány ústně.



3. Sc&a cantorum. Jan Diaconus (+880), který za pontifikátu papeže Jana VIII. 

napsal Řehořův životopis, říká: "Zřídil schólu cantorum, která až dodnes zpívá cho
rály svaté řísmké církve podle jeho úprav. Daroval jí různé majetky a dal postavit 
dva domy, jeden při schodech baziliky sv.Petra, druhý vedle patriarchálního paláce 
v Lateráně". Jeden dům sloužil samotné schóle pro ubytování, druhý jako sirotčinec 
pro výchovu pěveckého dorostu a stal se tak prototypem pozdějších italských konzer
vatoří barokní doby.

Zpěváci samozřejmě působili už před Řehořem. Ze schóly lectorum (pro přednes 
epištoly) se v 5.stol, vyvinula schóla cantorum, z níž se prezentovali sólisté pro 
přednes Graduate. V bazilikách v Sardinii Aquileji i Římě nacházíme už ve 4.stol, 
prostor pro zpěváky. Jejich působení je dosvědčeno už za papeže Silvestra (314-336). 
Laodicejský koncil (341-63) jim přiznal nižší svěcení.

Řehoř dal římské schóle pevný řád a organizaci. Schóla měla sedm zpěváků v tom

to pořadí: Primicerius neboli Prior scholae, Secundarius, Tertius, Archiparafonista, 
tři Parafonisté a sbor chlapců. První tři zpěváci byli sólisté, ostatní tvořili spo
lu s chlapci chór (parafonisté=oktávoví zpěváci, zpívali v oktávách s chlapci) 

(ORI-III).
Římská (papežská) schóla cantorum měla vůdčí význam nejen v městě Římě, ale 

v celé západní církvi (vyšlo z ní také mnoho papežů). Její způsob přednesu zpěvů 
byl vzorem pro ostatní oblasti. Římští zpěváci přicházejí do Francie, Německa i An
glie. Na Pipinovo přání zřizuje biskup Chrodegang známou pěveckou školu v Metách 
(762); její vedoucí (prior) studoval v Římě. Další schóly podle římského vzoru vzni
kají v Dijonu, Chartres, Paříži, také v Kentu a Nordhumberlandu. Římské liturgické 

knihy byly opisovány.
4. Prameny. Nejstaršími prameny gregoriánského chorálu jsou tónáře, ve kterých 

jsou začátky textů jednotlivých zpěvů seřazeny podle 8 chorálních tónin. Nejstarší 
pochází asi z r.780. Tonáře svědčí o snaze ovládnout chorální zpěv, který se v době 
karolinské šířil do zaalpských krajin. Představují také počátky západní hudební teo
rie.

5. Notace. Nejstarší hudební zápis gregoriánských zpěvů se objevuje v l.pol.
9.století na franském území. Jedná se o tzv. paleofranské neumy. Zápis je bezlinko- 
vý. Jeho pomocí se začíná fixovat doposud pouze pamětní tvorba melodií. Rukopisy 
s neumami nesloužily zpěvákům, ale kantorovi jako vodítko k přednesu a výuce.

Neuma znamená gesto, výraz, ale také melodii. Je to zakreslené gesto dirigen
tových rukou, které znázorňuje kontury melodie. Nejstarší evropský notopis vznikl 
tedy z cheironomie (cheir=ruka, nomos=zákon) vedení zpěváka pomocí ruky. Je zřejmé, 
že tato notace sloužila jako dopJněk melodie, kterou zpěváci už znali.

Původně bezlinkové neumy se od 11.stol, dostávají na linkovou osnovu (Quido 
z Arezza +1050), ve 12.stol, máme doklady o úplné čtyřlinkové osnově s klíči.

- 6 -
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6. Druhy zpěvů. Gregoriánsky chorál obsahuje 3 druhy zpěvů:
a) syllabické (syllaba=slabika) - na jednu slabiku připadá jedna nota. Jsou to 

zpěvy kněze, odpovědi lidu, jednoduchá ordinaria, responsa, hymny, antifony. Jedná 
se o " Verbálně-modálni kontrapunkt"

b) neumatické (polo-ornamentální) - na jednu slabiku připadají 2-4 noty. Sem 
patří antifony k introitu a communiu, které jsou vyhrazeny schóle; také složitější 
ordinaria. Antifony k offertoriu tvoří už přechod ke třetí skupině.

c) melizmatické - na jednu slabiku celé skupiny tonů. Zde zařazujeme zpěvy mezi 
čteními (graduate, Alleluja), které přednášeli školení sólisté. Zpěvy jsou technicky 
velmi obtížné - je to " hudební homilie lyrického charakteru".

7. Rytmus a tónina. Rozvíjení melodické linky se děje logikou skupin tónů. Spe
cifičnost chorálního rytmu spočívá ve volném střídání dvoudobých a třídobých skupin.

Chorál pracuje s diatonickým tónovým materiálem, který je uspořádán do systému 
8 modů (církevních tónin). Tonař ze Saint Riquier dokazuje, že se tento systém mu
sel vytvořit už před r. 800. Svými kořeny sahá až k Pythagorovi (+496 př.Kr.), kte
rý kosmickou šifru 7+1 (dokonalost makrokosmu) uplatnil v hudbě (2 tetrachordy).

Tzv. autentické mody jsou vystavěny nad tóny d,e,f,g, melodie plagálních (odvo
zených) modů krouží kolem těchto finál (od spodní kvarty do horní kvinty).

8. Nové formy. Nová vrstva zpěvů greg. chorálu se začíná vytvářet po r. 1000, 
kdy se na ní začínají podílet i další národy (od 12.stol, i Čechy). Jde jednak o 
tvorbu druhů, které už existovaly, začínají se však vytvářet i nové formy: tropy, 
sekvence, liturgická dramata. Období 11-15.stol, je také dobou vzniku nových ordi- 
narií. Pro nové svátky jsou komponována nová propria. Období 11. a 12.stol, je cha
rakteristické oblibou a tvorbou mariánských antifon.

12. a 13.stol, je dobou vzniku veršovaných oficií - z té doby jich známe 865 
(úplných). Tato officia čerpala látku z životů a legend o svátých - nazývala se 
proto Historiae (něm. Reimoffizien). Začínají 6 antifonami k I. nešporám (5 ž.+Magn), 
následuje ant. k Invitatoriu, 9 ant. a 9 responsorií k Matutinu, 6 ant. k laudám a 
na závěr zpravidla ant. k Magn. II.nešpor. Tato officia byla odstraněna tridentskou 
reformou breviáre. Předchůdcem veršovaných officii o svátých je História de sancta 
Trinitate od Hucbalda ze sv.Amandu (+930), které jako jediné Reimoffizium zůstalo 
i po tridentské reformě. Po hudební stránce je zajímavé, že jeho antifony i respon
sa jsou komponovány v postupné řadě greg. modů.

9. Liturgická dramata. Počátky spadají do 10.století. Tato forma má původ v 
dramatizaci tropu k velikonočnímu introitu. Vzniká tak velikonoční hra (Osterspiel) 
Visitatio sepulchri. Dialog anděla se ženami byl záhy přeložen k "Božímu hrobu" a 
ze začátku mše se přesunul na závěr matutina. Byla připojena také velikonoční sek
vence. V další etapě je - zvláště v německé oblasti - připojen tzv. Apostelspiel 
podle Jana 20,3n, při kterém klerikové, oblečeni do různobarevných rouch předvádě
li běh apoštolů ke hrobu (Apostellauf) za zpěvu antifony Currebant duo simul. Pak 
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byla zpívána píseň Christ ist erstanden, která už tvořila přechod k Te Deum matuti- 
na. Ve 13.stol, dochází k dalšímu rozvinutí, jsou přidávány další scény: Nářek Ma
rií; rozhodnutí nakoupit masti; scéna u mastičkáře; nářek Marie Magdaleny; zjevení 
se Krista M.Magd.; oznámení vzkříšení učedníkům a ostatním ženám. Tento 3.stupeň je 
charakterizován strofickým uspořádáním textů, melodie jsou bohatě ornamentální.

V českých zemích se dochovalo z konce 12.stol. tzv. svatojiřské officium, la
tinská velik. hra z kláštera sv.Jiří. Obsahuje 3 scény: dialog žen s andělem, Kris
tus a Magdalena, Apostelspiel.

Čtení pašijí s rozdělením úloh bylo obvyklé od 12.století. To bylo podnětem 
pro dramatizaci děje, kterou byl dán vznik pašijových her. Ze 13.stol, se uchovaly 
dvoje úplné pašijové hry Benediktbeuern. Začínají povoláním apoštolů, zatímco ví
deňské pašije z r.1320 začínají pádem prvních lidí..Tyto hry se prováděly mimo bo
hoslužbu a také mimo prostor kostela.

Pro vánoční hry byl východiskem opět tropus, vytvořený podle tropu velikonoč
ního: Quern queritis in praesepe? Ten byl pak spojen s tzv. Officium pastorům. Dal
šími hrami s vánoční tematikou byla Hra o 3 mudrcích, Hra o Herodovi. Tematickým 
rozvinutím z nich vznikají Hry o prorocích (Ordo prophetarum), jejichž základem se 
stalo apokryfní Augustinovo kázání, ve kterém citací mnohých proroků i pohanských 
učenců přivádí Židy k víře. Tyto hry pak podnítily i další zpracování starozákonní 
tematiky. Vznikají hry: 0 Izákovi a Rebece, 0 Josefovi a jeho bratřích, 0 Danielovi 
apod. Tematika NZ se obráží ve hrách 0 vzkříšení Lazara, 0 obrácení sv. Pavla; ob
líbené byly hry 0 sv. Mikuláši.

Ze 12.stol, pochází eschatologická hra 0 Antikristu, ke které bohužel chybí ná
pěv, i když se jistě jejích 400 latinských veršů zpívalo. Z téže doby je známa Sva
tební hra (Sponsus-spiel), která tematicky čerpá z podobenství o moudrých a pošeti
lých pannách. Zde už jsou promíseny latinské a francouzské verše.

Od 14.stol, se v těchto tzv. Mysterien-spiele důraz přesouvá na mluvený text 
v lidové řeči. Tyto hry se stále více uvolňují ze závislosti na liturgii (mše, ma- 
tutinum), ztrácejí význam pro vývoj liturgické hudby a stávají se předmětem dějin 
divadla, zvláště dějin dramatu.

10. Reforma chorálu. Středověká tvorba v oblasti greg. zpěvu byla obrovská. Li
turgie však byla přetížena množstvím sekvencí a tropů, z nichž mnohé byly textově 
bezcenné. Revize lit. knih, kterou nařídil Trid. koncil, postihla takřka všechny 
tyto kompozice. Po novém vydání breviáre (1568) a misálu (1570) byla nařízena také 
revize chorálních knih. Papež Řehoř XIII. svěřil práce na reformě chorálu Palestri- 
novi a Zoilovi. Ti měli greg. zpěvy "purgare, corrigere, reformare". Tehdy ovšem 
začaly do hudebního umění pronikat humanistické tendence, podle kterých v zájmu 
srozumitelnosti textu musí být hudební vyjádření zcela podřízeno slovnímu přízvuku. 
Tato reforma znamenala tedy velké zásahy do melodie, krácení melizmat, jejich pře
sun z neprízvučných slabik na prízvučné. Všechny "barbarizmy" musely být z chorál- 
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nich melodií odstraněny. Na žádost španělského krále Filipa II., který u papeže in
tervenoval, byly práce na reformě zastaveny. Ovšem za Pavla V. byli znovu pověřeni 
Anerio a Suriano reformou Graduálu (Palestrina mezitím zemřel). Ten byl vytištěn 
r.1614 v římské medicejské tiskárně (Editio Medicea), když už předtím, v r.1611 vy
chází v Antverpách dvousvazkové Antiphonale Romanům. Po celých 300 let byl chorál 
vydáván v této deformované podobě a prožíval dobu úpadku. Potridentská reforma ne
byla vědeckou prací, byla spíše přizpůsobením se uměleckým ideálům doby.

V 17.stol, kvetl v Paříži styl "plain-chant musical". Je to neogregoriánský 
menzurovaný chorál. Představitelé tohoto stylu jsou Francois Bourgoing (+1662) a 
dvorní kapelník Henri Du Mont (+1684). Z těchto kruhů pochází např. melodie k Salve 
Regina, Adoro te devote. Liber usualis uvádí 3 mše od H. du Monta (Appendix III, ' 
1-14).

Pius IX. nařídil v r.1868 novou revizi a sjednocení chorálních zpěvů, nebot od 
17.stol, bylo k nově zavedeným svátkům vytvořeno mnoho nových zpěvů. Nové vydání 
však bylo nezměněným, jen rozšířeným přetiskem vydání medicejského. Byl jím pověřen 
vydavatel Fridrich Pustet v Řezně (Regensburg). Lev XIII. toto vydání prohlásil za 
autentické.

11. Benediktini a Pius X. V té době však již bylo v chodu nové vědecké studium 
středověkých rukopisů, které prováděli benediktinští mniši, odborně školení v hudbě 
a paleografii. Prozkoumali všechny dostupné nejstarší chorální rukopisy, pořizovali 
snímky a spolu s odbornými kritickými studiemi je vydávali v časopise "Paleografie 
musicale" (od r.1892 Solesmes). Snahou bylo najít pokud možno nejstarší podobu řím
ského zpěvu a vydat autentický materiál. STřediskem těchto snah byl klášter Soles
mes ve Francii. Výsledkem těchto bádání bylo vydání Antiphonale (1891), Graduate 
(1893) a Responsoriale pro matutinum (1895). Iniciátory této reformy byli Dorn Joseph 
Pothier (+1923) a Dom André Mocqueararu (+1930).

Pius X., nakloněný reformě církevní hudby a zvláště chorálu, se postavil za so- 
lesmeské vydání. Tamější benediktini byli pověřeni přípravou úředního vydání chorál
ních zpěvů. Od r.1905, kdy vyšlo Kyriale (Ordinarium missae), až do poslední knihy 
Graduate triplex (1979) je chorál vydáván a zpíván podle výsledků vědeckého bádání 
a nezměrné píle benediktinských mnichů.

12. Význam. Nikdo nepochybuje o tom, že z jednohlasého zpěvu římské církve, 
gregoriánského chorálu vyrostla celá evropská hudební kultura. Tento zpěv, který ob
sahuje kompozice z období takřka 1500 let, je dodnes zpěvem římské liturgie. Greg. 
chorál zužitkovává všechny možnosti, které může nabídnout jednohlasý zpěv, aby je 
použil ke zhudebnění Božího slova, k hlásání, k vyjádření víry a lásky.

"Greg. chorál, tato nejstarší dochovaná slohová vrstva evropské hudby je sou
časně jednou z nejvýznamnějších, které kdy na našem kontinentě vznikly: greg. cho
rál procházel všemi následujícími kulturními epochami až do nové doby jako stále 
živá hudba, jeho styl po staletí ovlivňoval i řadu dalších oblastí evropské kompo-
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První svědectví o užití vícehlasu v liturgické hudbě podává spis Musica Enchi- 
riadis z 2.pol. 9.století. Termín pro vícehlas je diafonie nebo organum. Melodie je 
většinou zdvojována ve spodní kvartě (také kvintě), vývoj notace postupně uvolňoval 
ztrnulé, pouze paralelní vedení hlasů.

1. Notredamská škola. Katedrála Notre-Dame v Paříži byla místem významného hu
debního dění. Kromě organa zde vzniká conductus (už nevychází z chorálu ani hudebně 
ani textově) a motetus (organum je vertikálně tropováno novým textem - i jinojazyč- 
ným). Toto údobí počátků polyfonie nazýváme Ars antiqua. Jeho hlavními představiteli 
jsou Leoninus (call50) a Perotinus (+1238). Přibližně od r.1320 nastupuje nové údo
bí - Ars nova,- které trvá do r.1430. Je charakterizováno objevem menzurální notace
a narůstáním konsonančního povědomí. Představitelé: Filip de Vitry, biskup v Meaux 
u Paříže (+1361) a Guillaume de Machaut, kanovník v Remeši (+1377), který žil na 
dvoře Jana Lucemburského a přenesl Ars novu do Čech.

V té době se objevuje polyfonní ordinarium, píší se motety, balady (2 nebo 3- 
hlasá skladba s jedním zpěvním hlasem a nástrojovým doprovodem). Z nástrojů jsou
v té době užívány varhany (první dostal Karel Veliký jako dar z Byzance) a trubky.

R. 1324 byl vydán první oficiální papežský výnos o liturgické hudbě - konsti
tuce "Docta SS.Patrům" Jana XXII.

2. Nizozemská škola. Ohniskem dalšího hudebního vývoje se stává Nizozemí; v ob
dobí 1400-1600 mluvíme o 3 generacích nizozemské školy. Nejvýznamnějším hudebním 
druhem této epochy je polyfonní mše a motet. Vytvářejí se pravidla kontrapunktu. 
Hlasy kontrapunktují kolem hlavní melodie (^cantus firmus), která je vzata z chorá
lu nebo i jiných kompozic.

Renezanční motet je 4-6ti hlasá skladba na duchovní text (hymny, antifony,žal
my). Text je rozdělen na úseky, každý z nich má své téma, které je imitačním způso
bem zpracováno (tzv. motetický princip - schéma ABCD; velký motet vkládá ještě resp. 
úsek: ABĽRDEFR).

V 3. generaci niz. školy dochází k přenesení této kompoziční techniky do Itá
lie, kde je obohacena místními tradicemi: mluvíme o škole římské a benátské. Před
stavitelé: G.P. da Palestrina, Andrea a Giovanni Gabrielli, Tomas Luis da Victoria, 
Orlando di Lasso, Hans Leo Hassler, Jakobus Gallus a další.

Tridentský koncil se ve svém závěru zabýval situací církevní hudby. V dekretu 
z 17.9.1562 nařizuje odstranit všechny nedůstojné výstřelky (lascivum et impurum).

3. Baroko. Toto údobí přináší nové hudební znaky: doprovázená monodie a kon- 
certantní styl (střídání dvou nebo více nástrojových skupin, příp. sólisty a orches-

V. Vícehlasá hudba

zice a ještě dnes si tento zpěv uchovává přesvědčivost velké umělecké hodnoty. Ne
začínáme tedy nějakými primitivními počátky, nýbrž na jednom z vrcholů kulturní tvo
řivosti staré Evropy°(J.Kouba, ABC hudebních slohů, Praha 1982, 11).
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tru). Z nových hudebních farem vzniká oratorium - duchovní protějšek opery. Orato
rium latinům (na biblické texty) se provádělo při liturgii, oratorio volgare (v li
dové řeči) se užívalo při pobožnostech. Tvůrci oratoria: G.Carissimi (+1674), v je
ho skladbách převládá SZ tematika (Job, Soud Šalamounův, Jeftah), M.A. Charpentier 

(+1704). Největšího rozkvětu se oratorium dočkalo v Anglii zásluhou G.F. Handla 
(+1759), který vytvořil 26 oř. (Saul. Juda Mak., Ester, Mesiáš atd.). Tyto skladby 
se pro svou délku už neprovozovaly při liturgii ani v chrámech, ale v koncertních 
síních.

Zvláštním druhem oratoria jsou pašije. Ve své původní barokní podobě (17.stol, 
tzv. oratorní pašije) zhudebnují biblický text použitím recitativů, árií a sborů. 
Vznikají většinou na-protestantské půdě, protože v katolické liturgii platil zákaz 
používání nástrojů ve Svatém týdnu. Kolem r.1700 se do pašijí začaly vkládat stro
fy evangelické písně nebo i jiné rozjímavé texty. Biblický text byl tak zatlačen a 
'nahrazen přebásněným duchovním textem. Této formě se říkalo pašijové oratorium. 
Bach se ve svých pašijích vrací k biblickému textu alespoň v recitativech. Jeho pa
šije (napsal 5, zachovaly se 2) jsou korunou vývoje oratorních pašijí.

Dalším druhem vokální hudby v baroku je kantáta. Je to několikadílná skladba, 
v níž se střídá árie, recitativ a sbor. Jedná se o jakési poetické kázání, básnic
kou reflexi na biblické texty, čtené v bohoslužbě. Sem patří obrovský odkaz J.S.Ba- 
cha, který vytvořil 5 úplných ročníků kantát pro všechny neděle a svátky roku (58 
kantát v roce).

Vývoj v oblasti mše přechází v 18.stol, ke kantátové mši. Text mešního ordina- 
ria je zhudebnován jako sled uzavřených sborových, áriových nebo ansáblových čísel 
s průvodem orchestru (např. Bachova Mše h-moll má 24 čísel).

Čistě instrumentální forma, která byla při bohoslužbě užívána, nese název so
nata da chiesa (chrámová sonáta - na rozdíl od sonátě da camera). Barokní literatu
ra pro varhany dosahuje veliké šíře, k dokonalosti je dovedena i stavba varhan. 
Píší se canzony, toccaty, fugy, preludia, fantasie, passacaglie. Ceremoniále epis- 
corum (1600) poprvé uvádí normy pro varhanní hru. Varhany mohou alternovat verše 
ordinaria (kromě Creda) i žalmů v officiu.

Proti zneužívání liturgie jako pouhého prostředku ke koncertnímu provádění 
skladeb se staví Alexandr VII. v konstituci "Piae sollicitudinis studio" (1657). 
Zásady liturgické hudby a zpěvu podle dokumentů Tridentiná formuluje encyklika Be
nedikta XIV. "Annus qui " (1749).

Vrcholnými osobnostmi českého hudebního baroka jsou Jan Oismas Zelenka (+1745) 
a Bohuslav Matěj Černohorský (+1742).

'4. Klasicismus. Období hudebního klasicismu přináší rozvoj instrumentálních 
forem, na poli liturgie je však hudba omezována nejen církevními výnosy, ale i re- 
skripty osvícenských panovníků (Josef II.). V oblasti mešních kompozic se vyvinul 
typ missa brevis (zhudebňuje jen některé části, místo ostatních preludují varhany;
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užívá se polytextace) missa sollemnis (bohatě instrumentována, se sólisty; po pro
měňování se při slavnostních příležitostech užívá místo Benedictus Te Deum), missa 
plenaria (zhudebňuje pro určité svátky ordinarium a proprium; příkladem plenární 
mše je requiem). Kromě mešní tvorby (Haydn 14 mší, Mozart 15, Beethoven 2) se zhu- 
debňují nešpory, mariánské antifony, loretánské litanie. Haydn vynikl svým orato
riem Stvoření světa (1798) a Čtvero ročních období (1801). Instrumentálními pašije

mi je jeho Sedm slov Vykupitelových, napsaných pro katedrálu ve španělském Cadizu. 
Církevní sonáty (také Epistelsonaten) se hrály po čtení epištoly (Mozart 17). Nej
významnější postavou tohoto údobí u nás je svatovítský kapelník F.X.Brixi (+1771), 
který zanechal množství chrámové hudby (105 mší, 263 hymnů, 26 nešpor, 5 requiem 
atd.). ' ...

5. Romantismus. V období raného romantismu pokračuje tradice vídeňských klasi
ků v oblasti vokálně-instrumentální tvorby (Schubertovy mše). Vrcholný romantismus 
obohacuje lit. hudbu novými harmonickými a instrumentálními prostředky (Berlioz: 
Requiem 1836; Liszt: Ostřihomská mše 1855; Verdi: Requiem 1874). Skvosty hudební 
kultury představují duchovní skladby A.Dvořáka (Stabat Mater 1877, Žalm 149. 1879, 

Oratorium Svatá Ludmila 1885, Mše 0 dur 1887, Requiem 1890, Te Deum 1892, Biblické 
písně 1894).Vůdčí osobností kulturního života na Moravě byl augustinián starobrněn- 
ského kláštera.Pavel Křížkovský (+1885).

6. Ceciliánské hnutí. Je charakteristické pro liturgickou hudbu 19.století.
V umění se napodobují středověké slohy (pseudo-gotika). Cecilianismus chtěl dosáh
nout obnovy liturgické hudby takto: a) Obnova gregoriánskehotzpěvu, b) vzkříšení 
klasické polyfonie 16.stol., c) nová díla s.e mají blížit tomuto stylu, přednost mají 
skladby a capella, d) zakládání reformních sborů, institutů, hudebních škol a kursů. 
(Institut církevní hudby Rezno 1874, Řím 1910.)

Hnutí bylo institucionalizováno založením Všeobecného německého ceciliánského 
sdružení (1868). U nás se ustavila r.1879 Obecná jednota cyrilská, která vydávala 
časopis Cyril (až do r.1948). Zakládaly se diecézni a farní Cyrilské jednoty. Skla
datelé chrámové hudby v duchu cecilianismu u nás: F.Z.Skuherský, J.Forster, K.Stec- 
ker, F.Musil, J.Nešvera, F.Pícka, E.Tregler, J.C.Sychra, K.Douša, V.Říhovský.

Restaurační tendence cecilianismu způsobily, že se církevní hudba odtrhla od 
současných hudebních proudů, které nemohly být ve svém vývoji zastaveny.

7. 20.století. Velká duchovní díla autorů 20.stol, ve své většině nejsou urče
na k liturgickému použití (A.Honneger: Král David, Jana z Areu, Vánoční kantáta; 
I.Stravinskij: Mše, Žalmová symfonie, Canticum sacrum, Thremi; B.Britten: Válečné 
requiem; díla Szymanowského, Pendereckého, Messiaena, Poulenca.

Klasik sborové tvorby J.B.Foerster vychází z cecilianismu, zužitkovává však 
celý vývoj novoromantické hudby (Mše, Stabat mater, Svatý Václav, Píseň bratra 
slunce). Přímou reakcí proti cecilianismu je Janáčkova Glagolská mše (1926). Význam
né místo zaujímají duchovní díla v tvorbě B.Martinů (Polní mše, Hora tří světel,
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V antice a raném středověku lidová duchovní píseň v dnešním smyslu neexistova
la. Latinský zpěv chorálu byl zpěvem 'lidovým". Když se však latinská liturgie do
stávala do oblastí jiného jazyka, býly tyto zpěvy pro lid obtížné, i když se misio
náři snažili je lid naučit. Lid však toužil zpívat ve svém jazyce a to, co vzešlo 
z jeho kořenů.

1- Vznik. Nejstarší duchovní písně vznikají překladem aklamací, tropů, hymnů 
a sekvencí. Ve vývoji můžeme roulišit tři stadia:

a) Do latinského zpěvu, který zpíval klérus, se lid zapojuje aklamacemi (vět
šinou překlad Kyrie eleison). Toto stadium potvrzuje.Kosmas pro intronizaci prvního 
pražského biskupa Dětmara, kdy mluví o trojím zpěvu:

- clero modulante " Te Deum laudamus",
- dux autem et primates resonabant "Criste keinado etc. ",
- simpliores autem et idiotae clamabant "Krlešu " (1,-23) - zde se jedná 

o aklamaci v české řeči.
b) Druhé stadium vývoje představuje tropus ke Kyrie, kdy aklamace byla rozší

řena několika slovy a podložena téže melodii. V Německu doloženo od 9.stol. (Kosmas 
- německý tropus ).

c) Jako třetí stadium se objevuje duchovní píseň v lidové řeči. Nejstarší:
- česká: Hospodine, pomiluj ny (ll.stol.),
- německá: Christ ist erstanden (12.stol.).

2. Hospodine, pomiluj ny (HPN). Kosmas uvádí, že při volbě Spytihněva 11.(1055) 
všichni zpívali "Kyrie eleison, cantilenam dulcem" (11,14). Zde je myšlen pravděpo
dobně typ písně (cantilena dulcis už neoznačuje aklamaci), která souvisí s Kyrie 
eleison(leis). My zde můžeme předpokládat, že touto písní je HPN.

HPN nevznikla z mešního kyriového typu, ale z krátkých litanií, zpívaných při 
procesí. V melodice je zřejmý vliv žalmové recitace - je to jediný motiv v rozsahu 
kvarty - v VII. modu (mixolydickém). Píseňse zpívala zprvu jako neliturgický zpěv 
většinou mimo kostel při světských příležitostech. První přímá zmínka o ní je z roku 
1248, kdy byla zpívána při vjezdu Václava I. do pražského hradu. Podle svědectví 
z r.1260 ji lid zpíval pravidelně každou neděli a svátek při průvodech, při nichž 
se zpívala také litanie ke všem svátým. Karel IV. ji vřazuje do korunovačního řádu 
českých králů, takže se stává součástí korunovačních obřadů (bohoslužba při uvedení 
krále na trůn), ne však mše - tedy jakousi státní hymnou.

Nejstarší zápis nápěvu HPN je v traktátu břevnovského mnicha Jana z Holešova 

z r.1397.

VI. Lidová duchovní píseň (česká)

Hymnus ke sv. Jakubu, Proroctví Izaiášovo). V nejlepších tradicích naší duchovní 
hudby pokračuje P.Eben (nar. 1929).
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3. Svatý Václav. Dobu vzniku této písně můžeme položit do 12.století. Nejstar
ší zápis textu najdeme v latinské kronice, kterou svatovítský kanovník Beneš Krabi
ce z Vietmile (+1375) napsal na žádost Karla IV. U r.1368, kdy uvádí, že tato "can- 
tio, ab olim cantari consueta" byla arcibiskupem Janem obdařena odpustky, cituje 3 
sloky této písně (Svatý Václave, Nebeské j^Jvorstvo, Pomoci my).

0 písni SV předpokládáme, že byla tropem ke Kyrie - snad třetí trojici, srv. 
nápadné zmínky o Duchu svátém - a mohla mít latinskou předlohu. Beneš ji uvádí vě
tou: "cuius quidem cantionis tenor in vulgari sequitur". Znal snad latinský origi
nál?

Nápěv písně je v I.modu, rozsah D-d.
4. Další písně. Ve 14. století se zpívaly ještě další dvě písně: Buoh všemohú

ci - velikonoční píseň, související s velikonočními hrami; nejstarší záznam nápěvu 
v Jistebnickém kane. (1420).
Jezu Kriste, štědrý kněže - píseň z l.pol. 14.století; jako melodická předloha 
sloužila německá píseň Nun bitten wir den heiligen Geist ze 13.století. Český nápěv 
svědčí o vytříbenosti českého hudebního vkusu.

Pražská synoda (1406) povolila zpívat pouze tyto 4 písně. Zpívaly se při stát
ních slavnostech, při procesích a při kázání. Nový zákaz pražské synody z r.1412 se 
týkal rozpustilých latinských písní a triviálních světských nápěvů. Na začátku 15. 
století existovalo asi 20 českých duchovních písní, které se dochovaly (včetně 4 
modliteb - Otče náš, Zdrávas, Věřím, Desatero.

5. Cantiones. Doba 15.století je také dobou vzniku mnoha latinských duchovních 
písní (cantio), z nichž mnohé vznikly v Čechách a zpívaly se v 15., a 16.stol, v ce

lé Evropě: Ave hierarchia, Jesus Christus nostra salus, Surrexit Christus hodie, 
Dies est laetitiae, Franusův kancionál (1505) uvádí 160 cantiones.

6. Roráty. České rorátni zpěvy nejsou dílem Arnošta z Pardubic, jak se mylně 
předpokládalo. Teprve rukopisy 15.stol. (Vyšebrodský 1410, Vyšehradský 1450) přiná
šejí seznam zpěvů, které se zpívaly při mši "Rorate". Jsou předepsány zpěvy na kaž
dý den, ordinarium i cantiones - vše ovšem latinsky. Teprve v 16.stol, (nejstarší 
rukopis českých rorátních zpěvů je asi z r.1540) se latinský chorál podkládá syla- 
bickým českým textem (rozšířeným), menzurální písně užívají latinského nápěvů, pří
padně přejímají nápěvy světských písní 15. a 16.století. Při rorátních zpěvech se 
uplatňovala literátská bratrstva.

7. Další vývoj. Nastupující doba baroka je bohatá tvorbou českých duchovních 
písní, které jsou určeny jednak sborům (literáti), ale hlavně lidu. Vrcholem tvorby 
v této oblasti jsou kancionály Adama Michny z Otradovic.

Osvícenství přináší nový typ lidové duch, písně - mešní píseň. Písně této doby 
jsou umělecky průměrné a příliš moralizující.

Období romantismu obohatilo repertoár kancionálů mnoha písněmi, které jsou do
sud v oblibě: Pozdvihni se, duše z prachu (Fuhrer), Na své tváře padáme (Zvonař), 
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1. Vyšebrodský sborník (1410). Autorem je cisterciácký mnich Přibík; Latinská or- 
dinaria, propria, hymny, sekvence, cantiones, 3 české písně.

2. Jistebnický rukopis (1420). Nalezen 1872 na faře v Jistebnici u Tábora; mešní 
zpěvy a duchovní písně; obsahuje i bohoslužebné pokyny. Je to liturgická pří
ručka pro praxi.

3. Vyšehradský rukopis (cca 1450).
4. Třeboňský rukopis (1450).
5. Olomoucký sborník (1450. Hymny, cantiones.
6. Piesničky (1501). První tištěný zpěvník v Evropě; čeští bratři za redakce Luká

še Pražského; 87 písní bez not.
7. Franusův kancionál (1505). Horlivý kališník Jan Franus pro bratrstvo v Hradci 

Králové; 3 části: Graduál český a latinský, menzurální české a latinské písně, 
vícehlasé písně a moteta.

8. Piesně chval božských (1541). Bratrský kancionál biskupa Jana Roha (+1547); 
nejstarší český zachovaný tištěný kancionál s notací. 481

9. Miřínského kancionál (1552). Autor, původně benediktin v Měříně, se stal husit
ským knězem a redaktorem utrakvistického zpěvu.

10. Šamotulský kancionál (1560). Vydán v Šamotulách v Polsku, dílo Jana Blahoslava.
11. Písně nové (1580). Katolický kancionál Šimona Lomnického z Budče; parafráze 

biblického textu.
12. Písně nové hystorické (1595). Šimon Lomnický - hagiografické písně (eposy); 

vliv humanisticko-renesančního básnictví.
13. Rozenplutův kancionál (1601). Zpěvník pro olomouckou diecézi.
14. Hlohovského kancionál (1622). Zpěvník pro olomouckou diecézi.
15. Cithara sanctorum (1636). Levoča, evangelický kancionál Jiřího Třanovského; 

dočkal se víc než 100 vydání, stal se součástí slovenské lit.
16. Cantus catholici (1655). Slovenští katolíci v Trnavě; nejstarší známý tištěný 

slovenský katolický kancionál.

VII. Přehled nejdůležitějších českých rukopisů a kancionálů

Ejhle oltář (Křížkovský), Aleluja, zdráv buď (Nanke), K nebesům dnes zálet písni 

(Juráš), Ježíši králi (Trumpus).
Česká lidová duchovní píseň je cenným liturgickým dědictvím v oblasti duchovní 

hudby. Je také nezrušitelnou částí naší národní kultury. Nejnovější kreace na tomto 
poli jsou důstojným pokračováním kvalitní tvorby lidové duchovní písně: Texty: 
J.Zahradníček, V.Renč, J.Hrdlička, J.Vícha; skladatelé: P.Eben, Z.Polonáník, J.Olej- 
ník.

Lidová píseň duchovní je vlastně písní umělou, vytvořenou vzdělaným skladate
lem, ale s tendencí, aby byla zpívána lidem.
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17. Komenského kancionál (1659). Amsterodam - 606 písní.
18. A.Michna z Otradovic (+1676): Česká mariánská muzika (1647)

Loutna česká (1653)
Svatoroční muzika (1661)

19. Český kancionál (1683). Jezuita Matěj Václav Steyer (+1692); nejoblíbenější 
český barokní kane., dočkal se 6 vydání, 900 písní.

20. Capella Regia Musicalis (1693). Václav Holan Rovenský.
21. Slavíček Rajský (1719). Josef Božan za podpory hraběte Šporka, 900 písní.
22. Auplná kniha duchovních písní katolických (1801). Tomáš Fryčaj v Brně (+1839). 

Osvícenský kancionál, 9 vydání.
23. Svatojanský kancionál (1863). Vychází k CM jubileu za redakce kanovníka Vincen

ce Bradáče, 820 písní.
24. Plesy duchovní (1883). Ludvík Holain v Brně (+1916).
25. Úplný kancionál arcidiecéze olomoucké (1888). Podle osnovy Tomáše Běčáka.
26. Cesta k věčné spáse (1912-1915). Zpěvník brněnské diecéze za redakce Karla 

Eichlera (+1917).
27. Český kancionál (1921). Redaktor Dobroslav Orel (+1942).
28. Boží cesta (1938). Zpěvník olomoucké arcidiecéze.
29. Český kancionál svatováclavský (1949). Vydán péčí Obecné jednoty cyrilské 

(redakce: A.Škarka, O.A.Tichý, E.Trolda, L.Vachulka, M.Venhoda); 75 písní; , ‘ 
Počátek velkého revizního díla české hymnologie, první pokus o sjednocení lid. 

duch, zpěvu.
30. Cyrilometodějský kancionál (1953). V Brně; připravuje cestu jednotnému kancio

nálu (red. A.Vyskočil, A.Škarka).
31. Kancionál. Společný zpěvník českých a moravských diecézí (1973). Spolupracovní

ci: L.Simajchl, V.Renč, nynější redaktor K.Cikrle.




